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La mémorisation d’une donnée numérique

Domaine d'application : Type de dooument : Classe :
Traitement programmé de ’information Cours Terminale

[1 - Identification de la fonction |

Introduction MV A A

Rappel - une donnée logigue est constitué d’un seul bit et elle est meémorisable en utiisant une bascule.
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[ 1} - Les registres |

Un registre est caractérisé par :

* WW?C‘(&C/@W{MT

Il - 1 - Le registre a entrée paralléle et a sortie paralléle

Ce registre est aussi appelé « registre paraliéle / paraligle ».
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Le chargement du registre s'effectue de maniére globale & chaque front actif de I'horioge. Le mots binaire de 4 bits
mémorisé est disponible & tout moment sur les sorties @ des bascules.
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Il - 2 - Le registre & entrée série et a sartie paralléle

B

Ce registre est aussi appelé « registre série

Schéma d'un registre série / paraligle 4 bits utilisant 4 bascules D :

€& —D QfF+—D Q7 D QFr—D Q

w > H >H > H > H

Remarques : It M do nonlie

chague sortie (1 d'une bascule est reliée a 'entrée D de [a bascule suivante

& chague front actif de I'horloge les bits mémorisé dans le registre se décale d’un rang

un tel registre est appelé un{registre 4 décalage)

pour un registre & decalage & n bits il faudra attendre n impulsions sur I'harloge avant que le mot biraire
soit entierement mémorisé

¥ ¥ K

Il -3 - Le registre & entrée série et a sortie série

Ce registre est aussi appelé « registre série / sérig ».

C\Mmmasm/bé aﬁzw&yh,mawﬂw/w«& _____________ . Aa
M‘WMMM ___________________________________________________________________________________________

Schéma d'un registre série / serie 4 bits utilisant 4 bascules D :

E—p aq D Q D Q D Q— S

H —pH > H —H H

Hemarques :
* le chargement du registre s’effectue bit & bit en 4 étapes, en envoyant 4 impulsions sur I'entrée d'harloge
%* la lecture du mot binaire mémorisé s’effectue également en 4 étapes, avec les 4 impulsions suivantes
arrivant sur H
% e premier bit entré dans le registre sera le premier bit sortie

It - 4 - Le registre universel
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.mbole d'un registre universel 4 hits -
. l,;_u ,(,‘M {_____> H Registre
universel
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L'entrée M permet de détermingr le made de foncticnnement utilisé :

Mode de

M . Remarques
fonctionnement 9

O S&:R & Les données sont lues hit & bit sur I'entrée E,
et sont sorties du registre hit & hit sur la sortie S

/I PAR S E Le registre est charge d’un coup a partir des entree Eo 3 Ea.
ALLE La donnee memarisée est disponible & tout moment sur les sorties Sc & Sa.

[l - Les mémaires |

La somme d'informations que doit traiter tout systéme automatique nécessite |'utilisation de circuits ayant la capacité
de conserver un grand nombre de données numeériques. Ces circuits capables de recevoir et de restituer les
informations portent le nom de « mémoire ».

Ill - 1 - Structure des circuits mémpoire
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Symbole d’un circuit mémoire

BUS A, BAM D,
A, D, BusS bpE
D'ADRE SSE A, D,
| As D, DoWNEE
o W E
DS
DB
> H o
R/W
CS

Circwt mémaoirg
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Remarques :

Le bus d'adresse . /e% ALV e .
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R/ W | Sens de circulation des données
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CS Etat du boitier mémoire
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Bans I'exemple du circuit mémoire donnée en has de la page 3, on remargue que :

¥ e bus de données est composé de B bits : cela signifie que les mot hinaire mémorisé on une taile de 8
bits, ce circuit mémarise daonc des octets.

* Le bus d’adresse est composé de 4 bits, it permet donc d’acceder a 2°=16 r‘egis@temes différents

% La capacité de ce boitier mémoire est donc de 16 octets

Il - 2 - Caractéristiques des circuits mémaire

Un circuit mémoire est caractérise par :
¥ La taile des mots binaires qu'il peut mémaoriser {exemple : B bits]
¥ La quantité de mots hinaires qu'il peut mémoriser (exemple : 16 ko)

Rappe! concernant les préfixes utilisés pour désigner les mémoires de grande capacité :

Nom Préfixe Quantité équivalente

/]M" M/@f/ 41‘-& 240@-—0(2(2 = 402,[,_ e-cAils

A mige oclib | AMy | 277 b = 1024 b = 2°° oclils

, /) A et oot '/l Go 240 l"];»: '7024. Ha = ‘250 e—o@‘g

ALz otk |1 Te |27 Go = 1024 Go = 2% o 66

/I/}-cfto- ochef 15 27 Ty = 10E4 Te = 259 sclot

Ao odih |1 E, 1277 B = 7024 Pp o 2% 5ol

Aplla ot N Zo |27 Es = 1024 Ep =270 ol

/I";kybt’" 0’0(21( 1 Yo— 2_40 Zo- = 4024. Zo = 2.60 0—0{7/&)
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e plus chague circuit mémoire possede une ou plusieurs entrée(s) de validation du beftier, noté parfois E (pour
cnahle = validation] parfois CS [pour Chip Select = sélection du boltier]. Ces entrées peuvent &tre active au nivesu

haut ou au niveau bas [vair le symbole du circuit ou la documentation constructeur pour le savoir]. R,,/nj .
Il - 3 - Emploi de I’hexadécimal pour désigner les adresses mémoire F 2(46) &= $ F2

Prenons comme exemple le circuit mémaire suivant possédant un bus d'adresse de 10 bits : 0110 (5) & % o110

RAM 310 & # 3%

Bus . . Bus de
d'adresse AD a A, < D,ab, > données

> H
R/W
cs

Cette mémoire mémorise des octets car son bus de donnees est sur 8«2%‘/{4 ..........
4o
Elle posséde /ro ..... lignes d'adresse [Ac & As] permettant d'adresser 2 ..... :402-[1- registres intarnes

de 8 bits chacun. La capacité de ce boltier memoire est denc de /Ifg,o' .........................

L'adresse du 1* registre est : %9_91000(%300005- ..... $OOO ........
L'adresse du 1024%™ registre est : %:’_j_, 114714 '74'7,_.:5$3 FE .

Avantage de I'hexadécimal pour représenter les adresses mermoire :

% Avec trés peu de chiffres 'hexadécimal permet de représenter les grands espaces mamoire, ce qui n'est
pas le cas en binaire. T

# La conversion entre le binaire et 'hexadécimal est immeédiate [il suffit de regrouper les bits par paquets de
4], ce qui n'est pas le cas du décimal.

Pour toutes ces raisons I'hexadécimal sera toujours le systeme de numération utilisé pour exprimer les adresses
meémoires dans le plan mémoire d'un systéme numeérique.

fll - 4 — Utilisation de plusieurs boitier mémoire pour augmenter la capacité

Le boftier mémoire précédent a une capacité de 1 ko. Si on veut une meémoire de 2 ko il faudra alors utiiser 2
baitiers différents :

il faut 11 lignes d'adresse pour adresser 2048 adresses différent@'idée est alors la suivante : on va ajouter un
11 &me bit sur le bus d’adresse [noté Awn) qui va permettre de sélectionner un boitier ou I'autre selon qu't est a O ou
a1l:

Ao Bniﬁer mémoire sélectionné
@) Boetbien 14 AdlocHonmi
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R/

Ao

Conséguence :

Les adresses

aA

4

Boitier 1

> H

R/W

~—+—1

Cs

Boitier 2

e -

> H

R/W

Ao

00000000000

CS

Ao i As

—
a 01111111110

correspondent aux 1024 registres du boftier 1 et les

adresses

10000000000z 4

11111111111

correspondent aux 1024 registres du boitier 2. On peut
alors representer I'espace mémoire par le plan mémoire
ci-contre. L'espace mémpire adressable va maintenant de
'adresse O0O0ps; 8 Vadresse 7FFpe), ce qui représente

bien une capacite de 2 ko [2048 adresses].

Réalization d’une memuoire de 2 ko avec deux ba%érs de 1 ko chacun

$4oo
$3FF

$ 0oo

1021,
Iotu.
Loslin 2

1024

A,
da LustinT

Lo copocchs

Ah, | Aotk

oderalihe

4{,2/&‘7

Découpage du plan mémoire

Autre exemple : comment adresser 4ko en utilisant 4 boitiers identiques de 1 ko chacun ?

La solution consiste a utiiser un démultiplexeur 1 vers 4, dont les 2 entrées d'adresse seront ajouter au bus

d'adresse :

(9“-4- i Scadzon 4-'34-)

Boitier 1

_—a
An 2 A 4

CS

Boitier 2

- Se
C.[Momux fo

A-’Ia

Cs

A1

Ea 1 )4 $Z

Boitier 3

A

CS

£ (L c.&ﬂ(f"«um
[\ /i 10'},‘,‘/\_, ['L "

Boitier 4

CS

Sélection des bDTt@mémoire en fonction

$FEF

$Coo
¢ BPF

Berbik

14

14,

800 b ds
$3FF B ol 4&
$400 | ¢
$3FF [g.c
14,
‘4 -
$ < ogéﬂﬂupage du plan mémoire D&cor4 Ge
D'ADRESSE

des bits de poids fort A+ et A1 du bus d'adresse :

A11 | A10 Boitier sélectionné Intervalle des adresse de chaque hoitier en hinaire
0 0 Rettia 1 de S000cococooco & YeOo-11 -1111 1111
g ! Botlion 2 & L0100 Cooe wooo 4 Y0Taq A1 119
1 0 g L YoA000 voow voce o Ve d0a1 117 1117
1 1 Bt & Ao Y1100 ocow Cooo & Yeo-Aq11 1111 1177
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Retrouvez d’autres cours sur le site ressource

www.gecif.net

Téléchargez librement sur Gecif.net :
[0 des cours et des TP de Génie Electrique
[J des exercices et des évaluations avec corrections
[] des ressources Automgen, ISIS Proteus et Flowcode
0 des QCM pour réviser les cours et vous entrainer
[J des logiciels d’électronique pour les installer chez vous
[J des dossiers techniques de systemes originaux

0 des fiches pratiques sur tous les domaines des
sciences de I’ingénieur

[0 des sujets de BAC

[J et bien plus encore sur Gecif.net !
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